11. Markovské retézce s ocenénim prechodii
11.1. Definice: Definice markovského fetézce s ocenénim prechodd.
11.2. Véta: Rekurentni vztah pro stfedni hodnotu celkového vynosu po n krocich.

11.3. Ptiklad: Sledujeme provoz vyrobni linky, kterd se miize nachazet ve dvou stavech —
v provozu (stav 0) nebo v opravé (stav 1). Dlouhodobym sledovanim byla stanovena matice
0,5 0,5

prechodu: P =
0,4 0,6

] . Jednotlivym ptfechodiim jsou pfifazena uréita ocenéni (tj. vynosy

10 4
nebo ztraty) prostfednictvim matice vynost R = ( s SJ' Proi=0, 1 polozime v;(0) = 0.

Pro oba stavy vypoctéte stiedni hodnotu celkového vynosu, ktery se ziskd zan=1, 2, 3
obdobi.

Reseni: Nejprve vypoéteme stiedni hodnotu vynosu pii jednom piechodu ze stavu 0 resp. 1.
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Interpretace napt. pro n = 3: Pokud bude linka na pocatku sledovani v provozu, tak po tfech
obdobich bude zisk 12,6 jednotek. Bude-li vSak linka na pocatku v opravé, bude po tiech
obdobich zisk pouze 3,72 jednotek.

Pro zajimavost uved'me tabulku stfednich hodnot celkovych vynosti pron=1, 2, ..., 6.
Tabulka:

n 1 2 3 4 5 6
vo(n) 10 12,6 15,16 17,716 20,2716
vi(n) -1 12 3,72 6,272 8,8278 11,38272
vo(n)- vi(n) |8 8,8 8,88 8,388 8,8888 8,38888

Vidime, Ze s rostoucim n se rozdil vo(n)- vi(n) blizi konstanté 8,8 . Znamena to, Ze kdyZ je na

pocatku sledovani linka v provozu, tak se v kazdém obdobi ziska vynos vyssi o 8,8 jednotek
nez v ptipad¢, kdy je linka na pocatku v opravée.

11.4. Véta: Vyjadreni vytvorujici funkce posloupnosti vektoru stiednich hodnot celkovych
vynosti po n krocich.



11.5. Piiklad: Pro zadani z piikladu 11.3. najdéte vyjadieni pro vektor v(n) pomoci
vytvortujicich funkei.

Reseni: Z véty 11.4. plyne, ze G (z) = 1L(I - zP)'l q.
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Pro dostate¢né velka n se vyraz 0,1" bude blizit nule. Kdyz ho zanedbame, ziskame piiblizné
vyjadreni:
vo(n) = 2,5555 n + 4,9383, vi(n) = 2,5555 n - 34,9506.

11.6. Véta: Priblizné vyjadreni vektoru stiednich hodnot celkovych vynosu po n krocich
pomoci limitni matice pfechodu.



11.7. Piiklad: Pro zadéni z ptikladu 11.3. najdéte ptiblizné vyjadieni pro vektor v(n).
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jsme ke stejnému vysledku jako v piikladu 11.5.
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Reseni: Z piikladul1.3. plyne, Zze A = ( j .Déle q = ( J ,I—(P-A)'=

Tabulka:

n 1 2 3 4 5 6

vo(n) 7,4938 10,0494 12,609 15,1605 17,716 20,2716
vi(n) -1,3951 1,1605 3,716 6,2716 8,8272 11,3827

11.8. Definice: Definice markovského fetézce s diskontovanym ocenénim piechodi.

11.9. Véta: Rekurentni vztah pro vektor stiednich hodnot diskontovanych celkovych vynost
po n krocich.

11.10. Véta: Vyjadreni pro vytvotujici funkci posloupnosti vektora sttednich hodnot
diskontovanych celkovych vynost po n krocich.

11.11. Priklad: V prikladu 11.3. ptfedpokladejme, ze diskontni faktor = % znaci
pravdépodobnost, Ze proces bude dale pokracovat. Pomoci vytvotujicich funkei najdéte
vyjadieni pro vektor v(n).
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Tedy v, (n) =9,7895-0,5" (3,1~ 0,05" [3,6784, v,(n) = 1,3684 —0,5" [3,1+0,05" (3,7427 .



